

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

№41
декабрь 2013

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ СЛУЖБА БЕЗ... АЛЬТЕРНАТИВЫ

Всем известно – служба в армии закаляет характер, укрепляет волю и воспитывает из мальчиков настоящих мужчин. Но что делать тем, кому служить в армии с оружием в руках не позволяют заветы веры или личные убеждения? Для этой категории призывников в России существует так называемая альтернативная гражданская служба. К сожалению, в нашей стране реализовать свое право не так – то просто, а тем, кому это все же удается, порой приходится очень несладко.

Призывников берут только в психоневрологический интернат

В России закон об альтернативной гражданской службе был принят 12 лет назад, в 2002 году. Законопроект начали обсуждать еще в 1994-ом, но из-за неразрешимых разногласий его принятие отложили почти на 6 лет. Когда же он, наконец, вступил в силу, оказалось, что в реальности воспользоваться им могут немногие категории призывников. Военкоматы восприняли новый закон в штыки и как могли препятствовали юношам, изъявившим желание пройти альтернативную службу. Например, для подтверждения факта, что заповеди веры не позволяют брать в руки оружие, требовалось представить не менее трех свидетелей. Те, в свою очередь, тоже должны были подтверждать свою надежность и т. д. В итоге на «альтернативку» отправлялись единицы.

В последние годы ситуация изменилась – попасть на альтернативную службу стало проще: существует определенный список документов, которые призывник должен представить на рассмотрение призывной комиссии, расширен и список профессий, по которым может трудиться альтернативщик.

Но стала ли проще сама альтернативная служба? Если говорить о длительности, то ее срок сократился довольно существенно – с 3 лет до 1 года 9 месяцев. Но, как и прежде, солдаты альтернативной службы выполняют самую неприятную работу – санитаров, грузчиков, сортировщиков писем.

На сайте Министерства труда опубликованы списки учреждений, готовых принять молодых людей на альтернативную службу, разбитые по регионам. В каждом регионе – от 10 до 30 учреждений. Исключение составляет лишь Ивановская область. Наш регион – единственный в России, который предлагает для прохождения альтернативной службы лишь кинешемский психоневрологический

интернат «Новинки». В настоящее время жесткой привязки к региону нет и сегодняшние призывники могут отправляться на альтернативную службу в любую точку России, но в большинстве случаев ребята предпочитают службу по месту жительства. На вопрос, почему в Ивановской области лишь одно учреждение готово открыть дверь перед альтернативщиками, ответа мы не нашли. В областном военном комиссариате сообщили, что списки формирует Областной центр занятости, а там, в свою очередь, ответили, что просто собирают заявки и помогают в оформлении документов для отправки в Министерство обороны. Куда именно поедет призывник – решают на самом высоком уровне. По словам специалиста центра занятости Евгения Козлова, раньше в списке была также «Почта России», но на 2014 год подготовили заявку не прислали.

Держать в руках оружие не позволили религиозные убеждения

Перечень профессий и специальностей, по которым можно проходить альтернативную гражданскую службу, огромен: это официанты, водители общественного транспорта, бармены, работники коммунального хозяйства и т. д. На этом фоне работа санитаров в психоневрологическом интернате выглядит непривлекательно.

– Это просто издевательство над нашими ребятами, – говорит заведующая кафедрой конституционного права юридического факультета ИвГУ Нина Исаева, – нельзя отправлять детей с неокрепшей психикой в такие места. Ведь в этом психоневрологическом интернате содержатся не только обычные душевнобольные люди, но и люди, которые совершили преступления (порой тяжкие!) и были признаны невменяемыми. И представьте, когда юноша, совсем еще мальчик, погружается в этот ужас почти на два года...

В практике Нины Валентиновны было несколько случаев, когда ей в суде приходилось отстаивать право призывника на прохождение альтернативной гражданской службы в другом месте. К сожалению, в некоторых случаях не помогли даже суды. Ведь судиться фактически приходится с Министерством труда, которое, отправляя 18-летних парней в психоневрологический интернат, формально закон не нарушает.

– Конечно, в основном ребята, отправляющиеся на альтернативную службу, руководствуются заповедями

своей религии, которая запрещает им держать оружие в руках. Как правило, это глубоко верующие люди, они готовы переносить тяжести и лишения, но даже для них это становится тяжелым психологическим переживанием, – продолжает юрист...

Нам удалось связаться с одним из ребят, проходившим альтернативную службу в «Новинках». Рассказать об этом он согласился только на условиях анонимности, поскольку является членом популярной в Ивановской области религиозной организации. Собственно, по этой причине Игорь и выбрал «альтернативку». По его словам, в организации состоят его родители, с малых лет он присутствовал на собраниях религиозной организации.

– С 15 лет я ходил туда уже вполне осознанно, без какого-либо принуждения, – вспоминает Игорь, – поэтому, когда пришел мой срок идти в армию, я написал заявление о прохождении альтернативной службы. Каких-либо препятствий со стороны военкомата я не встретил, и меня направили в интернат «Новинки», где я пробыл год и 9 месяцев. Еще один парень, который отправился вместе со мной, продержался там полгода, а потом попросился в армию...

По словам молодого человека, руководство интерната относилось к нему очень хорошо, прав его не нарушали, на выходные отпускали домой, а один раз за два года он даже отгулял полноценный 28-дневный отпуск. И все же говорить о своей работе он до сих пор не может без содрогания. Поначалу было очень трудно привыкнуть к запаху – ведь душевнобольные люди часто не осознают своих действий и не контролируют физиологические отправления. В некоторые палаты было просто страшно заходить, и следовало все время быть начеку из-за риска нападения.

– Был один пациент, к которому я заходил со шваброй: только так я мог удержать его на расстоянии, – говорит Игорь.

В результате у молодого человека нарушился сон, начались головные боли и проблемы с давлением, ему пришлось обратиться к врачу. Он признается, что и сейчас, спустя несколько лет, помнит в мельчайших деталях то, что давно хотел бы забыть.

Альтернативщики значит халаящики?

Есть надежда, что уже в следующем году ситуация разрешится: руководство

продолжение см. на стр. 6

А КАК ПО ЗАКОНУ?

Если в трудовом договоре не указаны время работы и продолжительность рабочей недели, то как можно понять во сколько приходиться на работу и сколько часов работать?

В соответствии со ст. 57 ТК РФ режим рабочего времени и времени отдыха обязательно включается в трудовой договор только в том случае, если для данного работника он отличается от общих правил, действующих у данного работодателя. Следовательно, если в Вашем трудовом договоре не указан режим рабочего времени, то Вы должны руководствоваться правилами внутреннего трудового распорядка, которые действуют у работодателя. Правила внутреннего трудового распорядка – локальный нормативный акт, регламентирующий порядок приема и увольнения работников, основные права, обязанности и ответственность сторон трудового договора, режим работы, время отдыха, применяемые к работникам меры поощрения и взыскания, а также иные вопросы регулирования трудовых отношений у данного работодателя. Каждый работник должен быть ознакомлен под роспись с ПВТР. В любое время Вы можете потребовать у работодателя данный документ для ознакомления. Если работодатель отказывается в реализации Вами такого права, то можете обратиться в государственную инспекцию труда с жалобой.

От меня требуют приходиться на работу за 20 минут до начала смены и раньше 10 минут после окончания смены не покидать раздевалку. За нарушение грозят лишением премии. Законно ли это?

В соответствии со ст. 106 Трудового кодекса РФ время отдыха – время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Если Правилами внутреннего трудового распорядка и условиями Вашего трудового договора предусмотрено, что рабочий день начинается в определенное время, куда не включается проход через проходную, а заканчивается раньше предусмотренного Вашей администрацией времени «выхода», то вытекающее требование приходиться на работу на 20 минут раньше, а уходить на 10 минут позже незаконно, т.к. нарушает Ваше право распоряжаться временем отдыха по своему усмотрению.

Как я понимаю, указанные требования не предусмотрены Вашим трудовым договором, поэтому согласно ст. 379 Вы можете отказаться от выполнения этого правила, известив работодателя или своего непосредственного руководителя в письменной форме. Вы также можете попробовать решить этот вопрос непосредственно с вашим работодателем или обратиться в Государственную инспекцию труда.

Я сдал кровь в свой выходной день. Сколько дней отпуска мне должны дать на работе? И будут ли эти дни оплачены?

По нашему мнению, Вам должны дать два дня отдыха (присоединить их к отпуску по Вашему заявлению) и оплатить оба этих дня. Согласно ч. 1 ст. 186 Трудового кодекса РФ в день сдачи крови и ее компонентов, а также в день связанного с этим медицинского обследования работник освобождается от работы.

При этом ч. 3 указанной статьи названного Кодекса предусмотрено, что в случае сдачи крови и ее компонентов в период ежегодного оплачиваемого отпуска, в выходной или нерабочий праздничный день работнику по его желанию предоставляется другой день отдыха.

Кроме того, в соответствии с ч. 4 названной нормы после каждого дня сдачи крови и ее компонентов работнику предоставляется дополнительный день отдыха. Указанный день отдыха по желанию работника может быть присоединен к ежегодному оплачиваемому отпуску или использован в другое время в течение года после дня сдачи крови и ее компонентов.

Порядок оплаты дней отдыха, предоставленных работнику в связи со сдачей крови и ее компонентов, определен ч. 5 ст. 186 ТК РФ и предусматривает сохранение за работником его среднего заработка за дни сдачи крови и предоставленные в связи с этим дни отдыха.

Исходя из приведенных правовых норм трудового законодательства Верховный Суд РФ в «Обзоре законодательства и судебной практики за I квартал 2012 г.» разъяснил, что при сдаче крови работником в выходной день работник имеет право с учетом дополнительного дня отдыха на два дня отдыха, которые подлежат оплате в размере среднего заработка. При этом ограничений в оплате дней отдыха, предоставляемых работнику за день сдачи крови, в зависимости от того, является такой день выходным или рабочим, не установлено.

С 20.10 по 22.10 был отпуске за свой счет, а 21.10 получил бытовую травму. В поликлинике выписали больничный лист с 27.10 мотивируя, что бытовая травма оплачивается только через 5 дней. Правмерно ли это? И как в этом случае оплачивается 23.10 и 24.10.

В соответствии с п. 15 Приказа Минздравсоцразвития РФ №514 «О порядке выдачи медицинскими организациями листов нетрудоспособности», при заболеваниях (травмах), когда лечение осуществляется в амбулаторно-поликлинических условиях, листок нетрудоспособности выдается в день установления временной нетрудоспособности на весь период временной нетрудоспособности, включая нерабочие праздничные и выходные дни. В соответствии с п. 23 Приказа, при наступлении временной нетрудоспособности в период отпуска без сохранения заработной платы листок нетрудоспособности выдается со дня окончания указанных отпусков в случае продолжающейся временной нетрудоспособности. Никаких иных особенностей выдачи не установлено. Причина нетрудоспособности указывается в листке нетрудоспособности и с учетом этой причины, работодатель, а не медицинское учреждение устанавливает количество дней, подлежащих оплате. Листок временной нетрудоспособности, даже в силу своего названия устанавливает период в течение которого работник нетрудоспособен, т.е. не может выполнять трудовые обязанности, именно поэтому он должен выдаваться на ВСЕ период нетрудоспособности. Кроме того, не удалось найти в законодательстве положение, согласно которому «бытовая травма оплачивается только через 5 дней». В соответствии со ст. 6 Федерального закона № 255-ФЗ «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности...», пособие при утрате трудоспособности вследствие заболевания или травмы выплачивается застрахованному лицу за весь период временной нетрудоспособности до дня восстановления трудоспособности. Таким образом, листок временной нетрудоспособности в Вашем случае был оформлен неправильно. Обратитесь к руководителю учреждения здравоохранения, которое его выдало, или обжалуйте в судебном порядке.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

В ЦЕНТРАЛЬНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ БОЛЕЕ 130 ПРИЗЫВНИКОВ ИЗБРАЛИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

134 молодых людей призывного возраста обратились в военные комиссариаты Центрального военного округа (ЦВО) с заявлениями о замене военной службы альтернативной гражданской (АГС). Больше всего желающих пройти АГС в Пермском крае – 15 человек, в Кемеровской области – 13, в Республике Татарстан – 12, в Алтайском крае – 11, в Челябинской области – девять. Об этом 6 ноября сообщили корреспонденту ИА REGNUM в пресс-службе ЦВО.

Предпочтение "традиционной" военной службе отдают призывники из военных комиссариатов республик Алтай, Тыва и Ямало-Ненецкого автономного округа, где в ходе осенней призывной кампании не отмечено ни одного "альтернативщика".

Всем им предстоит работа почтальонами, санитарями-мойщиками в медучреждениях и на предприятиях промышленности. Основная мотивация выбора альтернативной службы – религиозные убеждения. **ИА REGNUM**

В ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ОБСУЖДАЛИ ВОПРОСЫ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЫ

В регионе прошло заседание межведомственной комиссии по вопросам организации альтернативной гражданской службы на территории Волгоградской области. Была прослушана информация «О реализации функций по организации альтернативной гражданской службы на территории Волгоградской области», а также рассмотрены предложения по участию Волгоградского региона в 2014 году, в реализации альтернативной службы. Об этом сообщили в пресс-службе министерства труда и занятости населения Волгоградской области.

На сегодняшний день в регионе альтернативную гражданскую службу проходят 7 человек. По одному человеку проходят АГС в профессиональном училище № 47 (уборщик территорий), Волгоградском социально-педагогическом колледже (рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений), Волгоградском доме-интернате для престарелых (санитар), Волгоградской областной клинической психиатрической больнице № 4 (санитар), Волгоградском областном клиническом онкологическом диспансере № 1 (санитар) и два человека в Волгоградском колледже управления и новых технологий (дворник и кухонный рабочий).

Как правило, проходящие альтернативную службу ребята, работают санитарями и рабочими по ремонту и обслуживанию зданий (в больницах, домах-интернатах для престарелых и инвалидов, в образовательных учреждениях).

В Волгоградской области на 2014 год заявки на предоставление мест для прохождения альтернативной гражданской службы подали 20 учреждений по 16 профессиям с общим количеством мест 54 единицы: 32 места в весенний и 22 в осенний призывы. Количество предоставляемых мест значительно выше, чем желающих проходить данный вид службы.

В 2013 году заявки на прохождение АГС подали 19 человек: 15 в весенний и 4 в осенний призывы. На альтернативную службу отправилось 15 человек: 13 в весенний и 2 в осенний призывы. **ИА «Волгоград»**

В НОВОМ ГОДУ ВОЕННОСПУЖАЩИЕ СМОГУТ ПОРАБОТАТЬ ХИРУРГАМИ И ФЕЛЬДШЕРАМИ

Правительство Тюменской области направило в Министерство труда РФ предложения, связанные с организацией альтернативной гражданской службы в 2014 году. Согласно этому документу, 18 учреждений здравоохранения и сферы социального развития региона подали заявки на создание 50 рабочих мест. Их могут занять тюменцы, проходящие альтернативную службу.

В отличие от прошлых лет, когда работодателям требовались санитары и подсобные рабочие, на 2014 год представлены более квалифицированные вакансии – фельдшер, медицинский брат, социальный работник, хирург. **В.Рыбаконь, ИА 72.ru**

УКРАИНСКИЕ ДЕПУТАТЫ ПРЕДЛАГАЮТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ТРУД ЛИЦ НА АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ ДЛЯ СОЦУСПУГ

Три народных депутата предлагают парламенту установить норму о возможности использования труда лиц, проходящих альтернативную (невоенную) службу, для предоставления социальных услуг. Об этом говорится в проекте закона № 3663 о внесении изменений в закон Украины «Об альтернативной (невоенной) службе» (относительно приведения в соответствие с европейскими стандартами).

В частности законопроект изменяет условия прохождения альтернативной службы, в частности, возможности использования труда лиц, проходящих альтернативную службу для предоставления социальных услуг.

Также документ расширяет основания для прохождения альтернативной (невоенной) службы, уменьшает ее срок к сроку прохождения военной службы.

Кроме этого, предусматривается возможность отказа от военной службы для прохождения альтернативной (невоенной) службы.

Согласно прогнозам парламентариев проект закона предотвратит дискриминацию по признаку политических, религиозных и других убеждений, приведет к увеличению количества лиц, проходящих альтернативную службу и они смогут осуществлять общественно важную деятельность, в частности, их труд может быть использован для предоставления социальных услуг и другой деятельности, предусмотренной этим законом. **ИА УНН**

В ФИНЛЯНДИИ РАСТЕТ ЧИСЛО «ТОТАЛЬНЫХ ОТКАЗНИКОВ», НЕ ЖЕЛАЮЩИХ ПРОХОДИТЬ ВОИНСКУЮ И АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБЫ

Число людей, отказывающихся от прохождения как воинской, так и альтернативной гражданской службы, в Финляндии неуклонно растет. Речь идет о т.н. «тотальных отказниках», которые вместо службы в армии или гражданских учреждениях отбывают наказание в виде тюремного заключения или домашнего ареста.

Эксперты объясняют рост числа «тотальных отказников» распространением применения к ним т.н. «контролируемого домашнего ареста», когда за перемещениями заключенного следят с помощью электронного браслета, одеваемого на руку или на ногу.

Закон о контролируемом домашнем аресте вступил в силу в конце 2011 года. Арестованный имеет право передвигаться только в пределах установленной территории. Если заключенный покинет данную зону, то в отношении него будут применены определенные санкции.

В прошлом году число «тотальных отказников» выросло до 41 человека. В позапрошлом году таковых было 21. По данным Центра гражданской службы, в этом году «тотальных отказников» также будет около сорока. **Русская служба Yleisradio**

ВОЙНА И РАЗУМ

В нынешнем 96-м году молодой человек Ван-дер-Вэр был призван в Голландии к поступлению в национальную гвардию.

На требование командира Ван-дер-Вэр ответит следующим письмом.

«Не убий»

Господину Герману Снейдерс, Командиру национальной гвардии Мидельбургского округа.

Милостивый государь.

Прошлую неделю я получил бумагу, в которой мне было приказано явиться в городскую думу для того, чтобы согласно закону быть зачисленным в национальную гвардию. Как вы вероятно заметили, я не явился; и настоящее письмо имеет целью донести до Вашего сведения откровенно и без обходов, что я не намерен явиться перед комиссией. Я хорошо знаю, что подвергаю себя тяжелой ответственности, что Вы можете меня наказать и не примените воспользоваться этим Вашим правом. Но меня это не страшит. Причины, побуждающие меня проявить этот пассивный отпор, представляют для меня достаточно значительный противовес этой ответственности.

Лучше, чем большинство христиан, я, будучи, если угодно, не христианином, понимаю заповедь, стоящую во главе этого письма, – заповедь, присущую человеческой природе и разуму. Будучи еще ребенком, я позволял обучать себя солдатскому ремеслу, – искусству убивать; но теперь я отказываюсь! В особенности я не желаю убивать по команде, что является убийством против совести без всякого личного побуждения или какого либо основания. Можете ли Вы мне назвать, что либо более унижительное для человеческого существа, нежели совершение подобных убийств или резни? Я не могу не убивать, ни видеть убийства какого либо животного, и для того, чтобы не убивать животных, я сделался вегетарианцем. А в настоящем случае мне могли бы «приказать» стрелять по людям, никогда не сделавшим мне никакого зла: ведь, для того же, я полагаю, обучаются солдаты, ружейным приемам, чтобы попадать в листья или ветви деревьев.

Но вы, быть может, скажите мне, что национальная гвардия должна также и прежде всего, содействовать поддержанию внутреннего порядка.

Господин командир, если бы действительно порядок царствовал в нашем обществе, если бы общественный организм был на самом деле здоров, другими словами: если бы не было таких вопиющих злоупотреблений в общественных отношениях, если бы не было дозволено, чтобы один умирал от голода, в то время как другой может позволить себе все прихоти роскоши, – тогда Вы увидели бы меня в первых рядах защитников этого порядка; но я

безусловно отказываюсь содействовать поддержанию теперешнего так называемого порядка. К чему, Господин Командир, пускаться друг другу пыль в глаза? Ведь мы оба отлично знаем, что означает поддержание этого порядка: поддержку богачей против нищих тружеников, начинающих сознавать свои права. Разве мы не видали роли, которую, во время последних стачек в Роттердаме, разыграла Ваша национальная гвардия: без всякого основания эта гвардия должна была целыми часами находиться на службе для того, чтобы защищать имущество угрожаемых фирм. И можете ли вы на одну минуту предположить, что я поддамся участию в защите людей, которые, по моему искреннему убеждению поддерживают войну между капиталом и трудом, – что я буду стрелять в рабочих, действующих всецело в пределах своего права. Вы не можете быть на столько слепы! Зачем же усложнять дело? Не могу же я, на самом деле, вылепить из себя послушного национального гвардейца, такого, какого Вы желаете, и какой Вам нужен.

На основании всех этих причин, но в особенности потому, что я ненавижу убийство по команде, и я отказываюсь от службы в качестве национального гвардейца, прося Вас не присылать мне ни мундир, ни оружие, так как я имею непреклонное намерение не употреблять их.

Приветствую Вас, Господин Командир. И.К. Ван-дер-Вэр.

Письмо это по моему мнению имеет очень большое значение.

Отказы от военной службы в христианских государствах начинались с тех пор, как в христианских государствах появилась военная служба, или, скорее с тех пор, как государства, власть которых основана на насилии, приняли христианство, не отказавшись от насилия.

В сущности оно и не может быть иначе: христианин, учение которого предписывает ему смирение, непротивление злу «насилием», любовь ко всем, даже врагам, не может быть военным, т.е. принадлежать к сословию людей, предназначенных только для убийства себе подобных.

И потому истинные христиане всегда отказывались и теперь отказываются от военной службы.

Но истинных христиан всегда было мало, огромное большинство людей христианских государств только числилось христианами, исповедуя церковную веру, не имеющую ничего общего кроме имени с истинным христианством. То, что изредка появляется на десятки тысяч поступающих в военную службу один отказывается от нее, ни сколько не смущает те сотни тысяч, миллионы людей, которые каждый год поступали на военную службу.

«Не может же быть, чтобы заблуждалось все огромное большинство христиан, поступающих на военную службу, а были правы только исключения, часто малообразованные люди, отказывающихся от военной службы, тогда как архиепископы и ученые люди признают ее совместным с христианством», – говорили себе люди большинства, и спокойно, считая себя христианами, поступали в ряды убийц.

Но вот является человек нехристианин, как он сам заявляет о себе, и отказывается от военной службы не по религиозным, а по самым простым причинам, понятным и общим всякому человеку, какого бы он ни был исповедания и какой бы ни был национальности, – католик, магометанин, буддист, конфуцианец, испанец, араб, японец...

Отказывается Ван-дер-Вэр от военной службы не потому, что он следует заповеди «не убий», и не потому, что он христианин, а потому, что он считает убийство противным разуму человека. Он пишет, что просто ненавидит всякое убийство, и ненавидит его до такой степени, что стал вегетарианцем, только бы не быть участником в убийстве животных, главное же он говорит, что отказывается от военной службы потому, что считает убийство по приказанию, т.е. обязательство убивать тех людей, которых ему велят убивать (в чем собственно и состоит военная служба), делом несовместимым с достоинством человека. На обычное же возражение о том, что если он не будет служить, и по его примеру не будут служить другие, нарушится существующий порядок, он отвечает тем, что он и не хочет поддерживать существующий порядок, потому что порядок этот дурной, такой, в котором властвуют богатые над бедными, а этого не должно быть, так что если бы у него и было какое-нибудь сомнение в том, нужно или не нужно служить в военной службе, одна мысль о том, что служа в военной службе, он оружием и угрозой убийств будет поддерживать угнетающих богатых заставила бы его отказаться от военной службы.

Если бы Ван-дер-Вэр выставлял причину отказа свою принадлежность к какому-нибудь христианскому исповеданию, люди, которым предстоит поступление в военную службу, могли бы сказать: «я не сектант и не признаю христианства, и потому не считаю нужным поступать также». Но причины, выставляемые Ван-дер-Вэром, так просты, ясны и так общи всем людям, что невозможно не применить их к себе. Теперь для того, чтобы причины эти необязательными для себя, надо сказать: «я люблю убийство и готов убивать не только врагов, но и своих угнетенных и несчастных соотечественников и не

нахожу ничего дурного в том, чтобы обещаться по приказанию первого встречного начальника убивать всех тех, кого оно прикажет».

Ведь дело очень просто.

Живет молодой человек; в какой бы среде и семье и исповедании он не вырос, его учат тому, что надо быть добрым, что очень дурно не только бить и убивать человека, но и животного, учат его тому, что человек должен дорожить своим достоинством, а достоинство состоит в том, чтобы поступать сообразно своей совести. Этому учат одинаково и китайца-конфуцианца, и клонца-синтоиста или буддиста и турка-магометанина. И вдруг после того, как его научили всему этому, он поступает на военную службу, где от него требуют обратное тому, чему его учили: его велют готовить ранить и убивать не животных, а людей, велют ему отказаться от своего человеческого достоинства и повиноваться в деле убийства неизвестным и незнакомым ему людям. Что может отвечать на такое требование человек нашего времени? Очевидно только одно: «не хочу и не буду».

Это самое сделал Ван-дер-Вэр. И трудно придумать, что можно ответить ему и всем тем людям, которые находясь в таком же, как и он, положении, должны поступать также.

Можно не видеть того, на что не обращено еще внимания и не понимать значения поступка, пока оно не разъяснено, но раз указано и разъяснено нельзя уже не видеть или притворяться, что не видишь того, что совершенно ясно.

Может найтись и теперь человек, который не думал о том, что он делает, поступая в военную службу, могут найтись и такие люди, которые желают войны с чужими народами, или желают продолжать угнетать рабочих, или даже такие люди, которые любят убийство ради убийства. Такие люди могут еще быть военными, но и эти люди теперь не могут не знать, что есть люди лучшие люди всего мира среди не только христиан, но магометан, браминов, буддистов, конфуцианцев, которые с отвращением и презрением смотрят на войну и военных; и что количество этих людей с каждым часом увеличивается. Никакие аргументы не могут разговорить ту простую истину, что человеку, уважающему себя, нельзя идти в рабство к неизвестному или хотя бы известному, но имеющему убийственные цели, хозяину. А в этом самом только и состоит военная служба со своей дисциплиной.

«Но ответственность, которой подвергается отказывающийся», говорят мне на это. «Хорошо вам, старику, уже не подлежащему этому испытанию и обеспеченному своим положением, проповедовать мученичество; но каково тем, которым вы проповедуете и которые, поверив вам, отказываются и губят свою молодую жизнь?»

— Но что же мне делать, отвечаю я тем, которые говорят мне это. Неужели, потому, что я старик, мне не надо указывать на то зло, которое я ясно и несомненно вижу именно потому, что я старик и много жил и думал. Разве человек, находящийся на другой стороне реки и потому недоступный для разбойника, видящий, как этот разбойник хочет заставить одного человека убивать другого, не должен кричать убивающему человеку, чтобы он не делал этого, хотя бы такое вмешательство озлобило еще больше разбойника? Кроме того я никак не вижу, почему правительство, подвергая гонениям тех, которые отказываются от военной службы, не обратит свои кары на меня, признав меня подстрекателем этих отказов. Я не настолько стар, чтобы не мог подвергнуться гонениям и всякого рода казням, и положение мое вовсе не ограждает меня. Во всяком случае будут или не будут осуждать или преследовать меня, будут или не будут осуждать или преследовать тех, которые отказываются от военной службы, я, пока жив, не перестану говорить то, что говорю, потому что не могу перестать поступать по своей совести.

Тем то и могущественно и непобедимо христианство, т.е. учение истины, что оно, для своего воздействия на людей, не может руководиться никакими внешними соображениями. Молод или стар человек, подлежит он за это гонениям или нет, человек, усвоивший себе христианское, т.е. истинное жизнепонимание, не может отступить от требований своей совести. В этом сущность и особенность христианства от всех других религиозных учений и в этом его неодолимое могущество.

Ван-дер-Вэр говорит, что он не христианин, но мотивы его отказа и поступок его христианские: отказывается он потому, что не хочет убивать брата; не повинуется же потому, что веления его совести для него обязательнее повелений людских. От этого особенно важен отказ Ван-дер-Вэра. Отказ этот показывает, что христианство не есть какая либо секта или исповедание, которого могут держаться одни люди и не держаться другие, но что христианство есть, ни что иное, как следование в жизни тому свету разума, который просвещает всех людей. Значение христианства не в том, что оно предписывало людям такие или иные поступки, а в том, что предвидело и указало тот путь, по которому должно было идти и пошло все человечество.

Люди, поступающие теперь добро и разумно, поступают так не потому, что следуют предписаниям Христа, а потому что то, что 1800 лет назад высказывалось как направление деятельности, теперь стало сознанием людей.

Вот потому то я и думаю, что поступок и письмо Ван-дер-Вэра имеют большое значение.

Как пущенный по степи или по лесу огонь до тех пор не потухает, пока не выжигает всего сухого, мертвого, и потому подлежащему горению, так и раз выраженная словом истина до тех пор не перестанет действовать, пока не уничтожит всю ту ложь, подлежащую уничтожению, которая со всех сторон окружает и скрывает истину. Огонь долго тлеет, но как скоро он вспыхнет, он сжигает все, сгорающее очень скоро. Также и мысль долго просится наружу, не находя выражения; но стоит ей найти иное выражение в слове, и ложь и зло уничтожается очень скоро. Одно из частных проявлений христианства — мысль о том, что человечество может жить без рабства, хотя и включена была в идею христианства, ясно была выражена, как мне кажется, только у писателей конца 18 столетия. До этого же времени не только древние язычники — Платон и Аристотель, но люди близкие к ним по времени и христиане не могли себе представить человеческого общества без рабства. Томас Мор не мог себе представить и утопию без рабства. Точно так же и люди начала нынешнего столетия не могли себе представить жизни человечества без войны. Только после Наполеоновских войн была ясно выражена мысль о том, что человечество может жить без войны. И вот прошло сто лет с тех пор, как ясно была выражена мысль о том, что человечество может жить без рабства, и среди христиан уже нет рабства, и не пройдет ста лет после того, что ясно была выражена мысль о возможности человечеству жить без войны, и войны не будет! Очень может быть, что уничтожится война не совершенно, как совершенно не уничтожено рабство. Очень может быть, что военное насилие еще останется, как остался наемный труд после уничтожения рабства, но во всяком случае будут уничтожены война и войско в той противной и разуму и нравственному чувству грубой формы, в которой они существуют теперь.

Признаков того, что время это близко, очень много; признаки эти в безвыходном положении правительств, все увеличивающих свои вооружения, и во всерастущей тяжести податей и недовольств народов, и в доведенной в последней степени убийственности военных орудий, и в деятельности конгрессов и обществ мира, главное же в отказах вообще отдельных лиц от военной службы. В этих отказах — ключ к разрешению вопроса.

«Вы говорите, что военная служба необходима, что если бы ее не было, нас постигли бы страшные бедствия. Все это может быть, но с тем понятием о добре и зле, которое обще всем людям нашего времени и вам самим, я не могу убивать людей по приказанию. Так что, если военная служба, как вы говорите, очень

продолжение см. на стр. 6

начало на стр. 4

ВОЙНА И РАЗУМ

нужна, то устройте ее так чтобы она не была в таком противоречии с моей и вашей совестью. Пока же вы не устроили этого, я требую от меня того, что прямо противно ей, я никак не могу повиноваться».

Так неизбежно должны ответить и в очень скором времени все честные и разумные люди не только нашего христианского мира, но и магометане и так называемые язычники брамины, буддисты и конфуцианцы. Может быть, по инерции военное дело еще продолжится некоторое время, но вопрос уже решен в сознании людей и с каждым днем, каждым часом все большее и большее число людей приходит к тому же решению и, остановить это решение уже нет никакой возможности.

Всякое признание людьми какой либо истины или скорее освобождение от какого либо заблуждения, как это было на наших глазах с рабством, — достигается

Дезертир, 1916 г. Американская антивоенная карикатура. Иисуса Христа расстреливают солдаты всех воюющих стран



АЛЬТЕРНАТИВНАЯ СЛУЖБА БЕЗ... АЛЬТЕРНАТИВЫ

начало на стр. 1

кинешемского психоневрологического интерната «Новинки» намерено отказаться от услуг альтернативщиков. По словам директора интерната Николая Хохренко, молодые люди плохо исполняют свои обязанности, избегают трудностей и вообще нерадивы. В данный момент в «Новинках» альтернативную службу проходят четыре человека. Их срок закончится уже весной. И больше заявок от интерната не будет.

— Мы отказываемся, несмотря на то что очень нуждаемся в кадрах, — добавляет Хохренко.

Когда это произойдет, Ивановская область окажется единственным регионом России, где нет учреждений, готовых предоставить места для прохождения альтернативной гражданской службы. Как-то странно: разве руководители лечебных учреждений не жалуются на

всегда борьбою между уяснением сознания людей и инерцией прежнего состояния.

Сначала инерция так сильна и сознание так слабо, что первая попытка освобождения от заблуждения встречается только удивлением. Новая истина представляется безумием. «Разве можно жить без рабства. Кто же будет работать? Разве можно жить без войны? Всякий придет и завоюет нас». Но сила сознания все растет, инерция все ослабевает и удивление сменяется насмешками и презрением. «Священное писание признает господ и рабов. Такое отношение существовало вечно; и вдруг нашлись такие умники, которые хотят переделать весь мир», говорили о рабстве. «Все ученые и мудрецы признавали законность и даже святость войны, и вдруг мы поверим, что не нужно воевать!» говорят о войне. Но сознание все растет и уясняется; людей, признающих новую

истину, становится все больше и больше, и насмешки и презрение сменяется хитростью и обманом. Люди, поддерживающие заблуждение, делают вид, что они понимают и признают несообразность той меры, которую они защищают, но считают уничтожение ее невозможным теперь, откладывая ее уничтожение на неопределенное время. Кто же не знает, что рабство дурно, но люди еще не готовы для свободы и освобождение произведет страшные бедствия, говорили про рабство 40 лет тому назад. Кто же не знает, что война есть зло. Но пока человечество еще так зверообразно, уничтожение войска произвело бы больше зла, чем добра», говорят теперь про войну. Но мысль делает свое дело, растет и сжигает ложь, и наступает то время, когда безумие, бесцельность, вред и безнравственность заблуждения до такой степени ясны (так было на нашей памяти с рабством в 60-х годах в России и Америке), что уже нельзя защищать его. Так это теперь в деле войны. Как тогда уже не пытались оправдывать рабство, а только поддерживали его, так и теперь не пытаются оправдывать войну и войско, а только отмачиваются, пользуясь той инерцией, которая еще поддерживает войну и войско, зная очень хорошо, что вся эта кажущаяся столь могущественной жестокая и безнравственная организация убийства, всякую минуту может рухнуть с тем, чтобы никогда уже не возобновляться. Но стоит просочиться сквозь плотину одной капле воды, или из огромного здания вывалиться одному кирпичу, или из самой твердой сети распуститься хоть одной петле и прорывается плотина, заливается здание, распускается сеть. Такой каплей, таким камнем, такой распущенной петлей представляется мне отказ Ван-дер-Вэра, мотивированной причинами, общими всему человечеству. За отказом Ван-дер-Вэра должны последовать все чаще и чаще такие же отказы, а как только таких отказов будет много, так тотчас же самые люди, которые вчера еще говорили (а имя им легион), что без войны нельзя жить, скажут, что они уже давно проповедуют безумие и безнравственность войны, советуют вам поступать так, как поступил Ван-дер-Вэр, и от войны и войска в том виде, в котором они существуют теперь, останется одно воспоминание.

Языком цифр

По данным областного военкомата, с 2002-го по 2005 год из Ивановской области на альтернативную службу отправился 1 человек, с 2006 по 2009 — четверо, а начиная с 2010 года — уже 16 человек.

Д.Бобровицкая, «Ивановская газета»

И время это близко.

А. Толстой
24 сентября 1896 г. Ясная Поляна
Статья переведена с
дореволюционной орфографии на
современный русский язык —
Бейсембаевым Т.А.

В АРМЕНИИ 20 СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ ОСВОБОЖДЕНЫ ИЗ ТЮРЕМ ПО ЗАКОНУ ОБ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

В Армении комиссия по вопросам альтернативной службы удовлетворила заявки 72 Свидетелей Иеговы на прохождение гражданской альтернативной службы вместо военной. В том числе удовлетворены 20 заявок от верующих, отбывавших тюремные сроки за отказ от военной службы по религиозным убеждениям. Время, проведенное ими в тюрьмах, будет зачтено в срок альтернативной службы.

С момента вступления в силу в июне 2013 года поправок в закон об альтернативной службе в комиссию поступили 73 заявки на прохождение невоенной альтернативной службы, все – от Свидетелей Иеговы. Заявки рассматривались комиссией в два этапа, 23 октября и 12 ноября. На первом этапе комиссия удовлетворила 58 заявок, в том числе шесть – от заключенных Свидетелей Иеговы; на втором – еще 14 заявок от заключенных Свидетелей Иеговы, сообщил корреспонденту «Кавказского узла» член республиканской комиссии по вопросам альтернативной службы А. Восканян.

Одна заявка не была удовлетворена по причине отсутствия достаточных обоснований и того, что заявитель обратился в комиссию не в срок. В феврале его призовут в армию, и если он не пересмотрит свои взгляды на отказ от военной службы, то его дело передадут в следственные органы, добавил Восканян.

Все 20 заключенных Свидетелей Иеговы, чьи заявки удовлетворила комиссия, уже освобождены из мест заключения, сообщается сегодня на сайте этой религиозной организации.

«Впервые с 1993 года в Армении в заключении нет ни одного отказавшегося от военной службы Свидетеля Иеговы», – подчеркивается в пресс-релизе Свидетелей Иеговы.

Свидетели Иеговы: нас беспокоит, чтобы альтернативная служба не была под военным контролем

Закон «Об альтернативной службе» Армении, принятый во исполнение обязательств страны перед Советом Европы, вступил в силу в июле 2004 года, но практическая его реализация с тех пор не раз вызывала критику со стороны правозащитников и самих отказывающихся от военной службы.

Убеждения Свидетелей Иеговы не позволили им проходить альтернативную службу, контролируруемую военным ведомством. На сентябрь 2007 года в Армении 82 Свидетеля Иеговы отбывали сроки. На 7 октября 2013 года в тюрьмах страны все еще оставались 28 Свидетелей Иеговы, отказавшихся нести военную службу.

В июле 2011 года Европейский суд по правам человека обязал Армению

выплатить 20 000 евро Свидетелю Иеговы В. Баятяну, отсидевшему в тюрьме за отказ от военной службы. В январе 2012 года ЕСПЧ удовлетворил аналогичные жалобы еще двух Свидетелей Иеговы из Армении, присудив каждому из них по 10 000 евро. В ноябре 2012 года Евросуд взыскал с властей Армении 112 тысяч евро в пользу 19-ти Свидетелей Иеговы, обжаловавших тюремные сроки за отказ от продолжения альтернативной службы, контролируемой военными структурами.

8 июня 2013 года в Армении вступили в силу поправки в закон «Об альтернативной службе», приводящие его в соответствие с европейскими стандартами. Согласно поправкам, введено четкое разделение на альтернативную военную (подведомственную военным структурам, но не связанную с ношением оружия) и альтернативную трудовую (не подведомственную военным структурам) службу. Срок альтернативной трудовой службы сокращен до 36 месяцев, а срок альтернативной военной – составляет 30 месяцев.

С учетом новшеств в законе создана республиканская комиссия по вопросам альтернативной службы в составе представителей разных исполнительных органов власти. Комиссия уполномочена, детально рассмотрев заявление о замене военной службы на гражданскую, принять соответствующее решение.

«Больше всего нас беспокоит то, чтобы альтернативная гражданская служба не находилась под военным контролем. Похоже, это как-то решается», – прокомментировал внесение поправок в закон об альтернативной службе адвокат Свидетелей Иеговы А. Испириян, чьи слова приводятся на сайте Центра религиозно-исследовательских исследований Religiopolis.

Президент Армении: не желающие идти в армию по убеждениям будут освобождаться от уголовной ответственности

2 октября 2013 года президент Армении С. Саргсян на пленарном заседании Парламентской ассамблеи Совета Европы, отвечая на вопрос лорда Прескотта: «В курсе ли Вы, что в ваших тюрьмах находятся 29 человек, лишенных свободы из-за своих убеждений, которые отказываются служить в ваших вооруженных силах, что, очевидно, противоречит принципам Совета Европы. Освободите ли Вы их и предложите им альтернативную гражданскую службу», заявил, что «люди, которые по причине своих убеждений не желают служить в армии, будут освобождены от уголовной ответственности», информирует сайт президента Армении.

3 октября власти Армении объявили амнистию, ограничив сроки заключения

для отказавшихся от военной службы по убеждениям до шести месяцев. На основании амнистии 8 и 9 октября восемь Свидетелей Иеговы были освобождены из мест заключения.

По словам члена комиссии по альтернативной службе А. Восканяна, с лиц, уклонившихся от обязательной воинской службы из-за религиозных убеждений или взглядов еще до внесения изменений в закон об альтернативной службе, снимается судимость. А те из них, которые еще продолжали отбывать тюремное наказание, получили возможность перейти на альтернативную службу.

«Причем срок альтернативной службы такому человеку сокращается на столько, сколько он уже успел понести наказание», – подчеркнул в комментарии корреспонденту «Кавказского узла» Восканян.

По данным начальника управления по вопросам национальных меньшинств и религии В. Асатрян, все заявители ходатайств об альтернативной службе предпочли трудовую невоенную службу, которую будут проходить в домах-интернатах в качестве санитаров и уборщиков. Их служба будет проходить под непосредственным контролем министерства здравоохранения, министерства труда и социального обеспечения, а также МЧС, сказал Асатрян корреспонденту «Кавказского узла».

Альтернативная гражданская служба в Армении подразумевает 48-часовую рабочую неделю с 10 днями отпуска в год.

«Власти Армении, наконец, признали права тех, кто по убеждениям отказывается от военной службы»

Представитель Свидетелей Иеговы в Армении А. Испириян сообщил корреспонденту «Кавказского узла», что организация приветствует успешное начало реализации на практике поправок в закон об альтернативной службе.

«Мы рады, что нам предоставлено право воспользоваться альтернативной службой, которая не будет противоречить нашим религиозным убеждениям», – сказал Испириян, добавив, что Свидетели Иеговы «всегда действовали в рамках закона».

«Власти Армении, похоже, наконец, признали права тех, кто на основании своих убеждений отказывается от военной службы. Новые условия альтернативной службы позволяют тем, кто отказывается от военной службы по убеждениям, служить своей стране способом, не противоречащим их обученной по Библии совести», – отмечается в пресс-релизе Свидетелей Иеговы, размещенном 5 ноября на сайте организации.

В течение последних 20 лет, по данным продолжение см. на стр. 8

В АРМЕНИИ 20 СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ ОСВОБОЖДЕНЫ ИЗ ТЮРЕМ ПО ЗАКОНУ ОБ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

начало на стр. 7

Свидетелей Иеговы, более 450 представителей этой конфессии в Армении были осуждены на длительные сроки заключения за отказ от военной службы.

При этом из 275 молодых людей, которые за последнее десятилетие были заключены в тюрьмы за отказ от службы в вооруженных подразделениях, все, кроме одного, были Свидетелями Иеговы. Исключение составил лишь Павел Караванов, принадлежащий к религиозной организации молокан, отмечает Хельсинкский комитет Армении, чью статистику 7 июня 2013 приводит на своем сайте «Форум 18».

Тот факт, что с 8 октября 2013 года на свободу вышли в общей сложности 28 Свидетелей Иеговы, осужденных за отказ от военной службы, свидетельствует об изменении позиции властей Армении относительно права на отказ от службы в вооруженных силах.

«Мы удовлетворены тем, что власти Армении освободили этих молодых людей, и что данный не решавшийся долгое время вопрос теперь, как кажется, решен», – заявил пресс-секретарь Всемирного управленческого центра Свидетелей Иеговы в Нью-Йорке Д.Семонян, чьи слова приводятся в пресс-релизе организации от 20 ноября.

Асатрян: к поправкам в закон об альтернативной службе привела серия побед Свидетелей Иеговы в Евросуде

Принятие в Армении закона об альтернативной службе было продиктовано обязательствами, которые взяла на себя Армения как член Совета Европы, а внесение поправок в этот закон – чередой побед Свидетелей Иеговы в Европейском суде по правам человека, поставивших власти Армении перед необходимостью выплачивать им крупные денежные компенсации, отмечает начальник управления по вопросам национальных меньшинств и религии Армении Вардан Асатрян.

«С целью вступления в Совет Европы Армения взяла на себя ряд обязательств, среди которых – регистрация Свидетелей Иеговы и принятие закона об альтернативной службе», – сказал Асатрян корреспонденту «Кавказского узла».

По информации Вардана Асатряна, в 2005–2006 годах 22 призывника из числа Свидетелей Иеговы, начавшие в установленном порядке альтернативную службу, через короткое время организованно отказались от нее и покинули воинские части, за что были уголовно наказаны. Претензии Свидетелей Иеговы касались главным образом военного контроля на месте прохождения альтернативной службы, а также ее сроков. «Срок альтернативной трудовой службы мы планировали 42 месяца, что было на восемь месяцев больше европейских

сроков», – пояснил Асатрян.

«Свидетели Иеговы на протяжении уже нескольких лет обращаются в Евросуд из-за этих разногласий с нашим законом, в итоге в их пользу ЕСПЧ взыскал с Армении крупные компенсации за заключение под стражу по причине отказа от (военной) альтернативной службы», – сказал Вардан Асатрян, добавив, что это стало причиной внесения изменений в закон.

При этом глава управления по вопросам нацменьшинств и религии отмечает, что, несмотря на поправки в закон, альтернативная служба – как трудовая, так и воинская – будет сложнее обычной срочной службы. «Во-первых, – поясняет он, – сроки альтернативной службы большие, а во-вторых, не каждый сможет легко отслужить в заведениях, куда их будут направлять. Это психиатрические больницы, дома престарелых и так далее».

По наблюдениям Асатряна, отказ верующих от воинской службы армянским обществом воспринимается как предательство. «Но не стоит враждебно к ним относиться, поскольку они уже стали жертвой религиозных течений», – выразил свое мнение чиновник.

Лишать верующих свободы за отказ о военной службе по убеждениям Вардан Асатрян считает бессмысленным. «Два года они должны содержаться в тюрьмах за счет государства, причем находиться в специальных условиях, поскольку считаются отдельной категорией. Кроме этого, они имели право встречаться с членами их организации. Тем самым они не чувствуют за собой какую-либо вину – наоборот, самоутверждаются», – резюмировал Вардан Асатрян.

«Вторжение в Армению 20–25 лет назад религиозных течений, которые по сей день действуют, размножаются, строят свою инфраструктуру», Асатрян назвал «серьезной угрозой национальной безопасности» страны.

«Они меняют свое мышление, свое моральное поведение. Большая их часть предпочитает изолироваться», – добавил чиновник, отметив, что у Свидетелей Иеговы нет таких ценностей, как родина и патриотизм. «У них совершенно другие ценности», – заметил Асатрян.

Для защиты безопасности Армении, по мнению Вардана Асатряна, необходимо «поднимать экономику страны, решить социальные проблемы населения и на государственном уровне разработать программу по повышению духа народа, укреплению его традиций,

идентичности, самосознания и развития религиозной культуры». При этом чиновник отметил, что Армения «следует международным нормам, с которыми обязана считаться».

А.Мартirosян «Кавказский узел»

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при поддержке Религиозного общества Друзей (квакеров) www.quakers.ru

Издание подготовлено при финансовой поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза.

Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»
Тел./факс: +7(495) 699-62-39
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко, Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:
Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел./факс: +7(495) 699-6239
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация, г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.
Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно